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КНИГА СПОГАДІВ ЮРІЯ ЛАВРІНЕНКА 
ЯК «ЖИВА ПАМ’ЯТЬ»1, ЩО ПЛЕКАЄ ІДЕНТИЧНІСТЬ  

Об’єктом аналізу статті є мемуарна праця «Міи  сад у Арктиці та інші спогади» відомого 
представника украї нської  діаспори, інтелектуала, літературознавця і публіциста Юрія 
Лавріненка (1905–1987). Опублікована у 2024 році, ця книга складається з дещо відмінних 
у жанровому плані частин («Міи  сад в Арктиці», «Чорна пурга» та «Інші спомини»), об’єд-
наних постаттю автора і и ого розумінням специфіки и  функціи  мемуаристики та цінніс-
ними установками. Частина, назва якої  стала заголовком усієї  книги, тривалии  час зали-
шалась у рукописних варіантах і друкується вперше. Наукова новизна цієї  публікації , у якіи  
елементи оглядової  рецензії  доповнюються літературознавчою аналітикою, зумовлена не 
лише об’єктом, а и  методологією дослідження, що вибудовується на засадах студіи  пам’яті 
(М. Хальбвакс, П. Нора, Я. Ассман, А. Ассман та ін.) і теорії  інтенціональності (Ф. Гуссерль, 
М. Мерло-Понті, В. Маринчак та ін.). Мета дослідження полягає в тому, щоб розглянути ме-
муарну працю відомого украї нського інтелектуала Юрія Лавріненка в контексті минулого 
і сьогодення Украї ни, виявляючи ті ключові ідеї , які завдяки письменницькому таланту 
автора спроможні служити аксіологічними ресурсами, що зміцнюють нашу резильєнт-
ність під час віи ни. 

У результаті дослідження продемонстровано, що Юріи  Лавріненко супроводжує описи 
пережитого критичними рефлексіями, які нерідко переростають у глибокі розмисли екзис-
тенціального характеру и  історіософську аналітику щодо долі нації  та можливостеи  людсь-
кого духу. Модус мемуарного письма визначається в ціи  книзі авторською інтенціональні-
стю — спрямованістю творчої  свідомості на ї ї  власнии  зміст і здатністю цієї  свідомості про-
дукувати аксіологічно значущі смисли. Автор постає в дзеркалі власної  пам’яті і як об’єкт зо-
браження, і як суб’єкт, що відкриває перед читачем зовнішні причини певних ситуаціи  та об-
ставин, внутрішню мотивацію та наслідки тих чи інших вчинків, відтворюючи трагічнии  до-
свід, якии  пережило и ого покоління. Таке збереження пам’яті про історичну катастрофу, яка 
спіткала Украї ну в часи більшовицького терору, дає читачеві можливість не лише емпатично 
пережити та інтелектуально осягнути цю катастрофу, а и  прокладає одну з траєкторіи  духо-
вного самоздіи снення нації . 

Ключові слова: пам’ять; мемуари; Голодомор; репресії ; віи на; свідомість; інтенціональ-
ність; рефлексії ; резильєнтність; студії  пам’яті. 

 

Вступ. Нещодавно видавничии  дім «Простір» ви-
пустив у світ книгу Юрія Лавріненка «Міи  сад у Арк-
тиці та інші спогади» (2024), яку підготували до 
друку директорка одного з наи більших украї нських 
архівів за межами Украї ни 2 , літературознавиця 

 
1 Згідно з концепцією Аляи ди Ассман, «жива пам’ять» — реальні, часто емоціи но забарвлені спогади індивіда, які «з’являються спо-
нтанно и  керуються загальними законами механізмів психіки». Завдяки комунікації  між членами спільноти індивідуальні спогади 
здатні набувати соціальних вимірів і, перетворюючись на спільні, формувати колективну пам’ять, яка, своєю чергою, спроможна 
інституалізуватися і зберігатися в музеях, архівах, місцях пам’яті, ритуалах та ін., породжуючи тим самим культурну пам’ять (2012). 
Саме завдяки культурніи  пам’яті спільнота зберігає власне минуле, актуалізує и ого для наступних поколінь. Культурна пам’ять 
нації  виступає одним із важливих чинників структурування и  зміцнення національної  ідентичності. 

2 Музеи -архів імені Дмитра Антоновича УВАН у США налічує 365 фондів, які містять документи таких визначних постатеи  украї нсь-
кої  культури, як Володимир Винниченко, Євген Маланюк, Юріи  Шевельов, Євген Плужник, Василь Кричевськии  та ін. Детальніше 
про історію и ого створення і фонди див.: Скрипка, 2020. 

Тамара Скрипка і професорка Тетяна Шестопалова. 
Постать та інтелектуально-творчии  доробок Юрія 
Лавріненка (1905–1987), талановитого гуманіта-
рія, якии  поєднував літературознавчі дослідження 
з активною публіцистичною, редакторською  
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і видавничою діяльністю, в останні роки все час-
тіше привертають увагу науковців3. 

Антологія «Розстріляне відродження» (1959), 
яку він підготував в еміграції  та яку надрукували 
в Парижі за підтримки польського інтелектуала 
Єжи Ґедрои ця, спричинила потужнии  світовии  ре-
зонанс і нелегальними шляхами розповсюджува-
лась в Украї ні, ставши, по суті, духовним фундаме-
нтом для покоління шістдесятників. Вона спри-
яла збереженню пам’яті про украї нських митців, 
репресованих радянським тоталітарним режи-
мом, значно розширила і до певної  міри перефор-
матувала уявлення про украї нську літературу 
1917–1930-х років. Після розпаду Радянського Со-
юзу антологію, яку уклав Ю. Лавріненко, неодно-
разово перевидавали в Украї ні (1992, 2004, 2015, 
2025); сам феномен розстріляного відродження 
детально вивчає академічне літературознавство, 
а творчість багатьох и ого представників сьогодні 
добре відома широкому читацькому загалу. Утім 
роль праці Ю. Лавріненка важко переоцінити: за 
словами Євгена Сверстюка, «якби вона одразу в 
1959 році упала на стіл студентів, учителів, науко-
вців, то клімат нашого культурного довкілля зна-
чно змінився б. Якби вона мала поширення на по-
чатку 60-х — це пролунало б громовим вибухом в 
шелесті формальних реабілітаціи  того часу» 
(2002, с. 968). 

Поява мемуарної  праці Юрія Лавріненка саме 
зараз не випадковість, і справа тут не тільки в 
прагненні відзначити 120-літніи  ювілеи  цієї  непе-
ресічної  особистості, а и  у самому характері книги. 
Через спогади, авторефлексії  митця, и ого чеснии  
самоаналіз «вчинків» і «невчинків», розглянутих 
із позиції  немолодої  людини, читач отримує мож-
ливість долучитись до представленого автором 
досвіду «духовного самоздіи снення» в умовах ек-
зистенціи них криз і надскладних межових ситуа-
ціи . У час повномасштабної  росіи сько-украї нської  
віи ни, коли мільи они украї нців вимушені зали-
шити рідні домівки и  шукати прихистку на чу-
жині, проблема збереження національної  іденти-
чності набуває особливої  значущості. У контексті 
віи ни однією з нагальних психоемоціи них потреб 
для нації  в цілому и  окремого індивідуума зок-
рема постає пошук і віднаи дення джерел самовід-
новлення. Теза Юрія Лавріненка про те, що відро-
дження як екзистенціи нии  стан Украї ни, якии  
приносить силу і надію не ззовні, а з самого себе, 
звучить сьогодні як відповідь, релевантна 

 
3  Сьогодні існує ціла бібліотека досліджень, присвячених ціи  
непересічніи  особистості. Серед них, зокрема, монографії  
Т. Шестопалової  (2010) та С. Лущіи  (2018), розділ у книзі 
О. Галети (2015). Крім того, Юрію Лавріненкові присвячено 
три серії  документального фільму: Шатохіна, І. (Режисер). 
(n. d.). Розсіяні. Серія 1 [Документальнии  фільм]. YouTube. 
https://www.youtube.com/watch?v=kb0ABBnPbIc; Шатохіна, І. 
(Режисер). (n. d.). Розсіяні. Серія 2 [Документальнии  фільм]. 
YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=_aX3J-ifpSc; Шато-
хіна, І. (Режисер). (n. d.). Розсіяні. Серія 3 [Документальнии  фільм]. 
YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=g0zwtDInSfE 

4  З погляду ренесансних гуманістів, зокрема неоплатоніків 
флорентіи ського гуртка Лоренцо Медичі, людина має прагнути 

викликам нашого сьогодення, сповненого трагі-
зму и  герої зму, пасіонарності и  жертовності. 

Тож мета цієї  публікації  полягає в тому, щоб 
розглянути мемуарну працю відомого украї нсь-
кого інтелектуала Юрія Лавріненка в контексті 
минулого і сьогодення Украї ни, виявляючи ті 
ключові ідеї , які завдяки письменницькому тала-
нту автора спроможні служити аксіологічними 
ресурсами, що зміцнюють людську резильєнт-
ність під час віи ни. 

Методологія дослідження вибудовується на 
засадах студіи  пам’яті (М. Хальбвакс, П. Нора, 
Я. Ассман, А. Ассман та ін.) з урахуванням досвіду 
теорії  інтенціональності (Ф. Гуссерль, М. Мерло-
Понті, В. Маринчак та ін.) 

Постановка проблеми. Прикметною рисою 
власного характеру автор спогадів визнає «розпо-
рошеність». Так, уже у «Вступніи  нотатці про са-
мого себе» він згадує слова, що колись сказав про 
нього викладач Прокіп Федорович Вовк: «Цікавии  
юнак. Але нічого з нього не вии де — розпорошу-
ється» (2024, с. 27). Коментуючи це спостере-
ження, Юріи  Лавріненко поширить и ого на цілу 
тодішню епоху, «що революціи но розпорошувала 
свої  власні фундаменти» (2024, с. 27). Утім вида-
ється, що саме так звана розпорошеність як своє-
ріднии  еквівалент активної  долученості до різних 
аспектів життєдіяльності визначає психотип осо-
бистості Юрія Лавріненка, подібнии  до ренесанс-
них uomo universale4. І тут важливим виявляється 
не тільки и  не стільки широкии  діапазон інтересів 
та онтологічних сфер (у випадку Юрія Лавріненка 
це агрономія, література і наука про неї , спричи-
нені репресивними практиками сталінського ре-
жиму включення в політичні процеси, еміграція 
та украї ноцентрична культуртрегерська праця), 
як насамперед специфічнии  ракурс бачення світу 
і фіксації  пам’яті про пережите. 

Завдяки «розпорошеності» як атрибутивніи  
рисі характеру автора мемуарів и ого текст набу-
ває особливої  стереоскопічності. Перед читачем 
постає історія в різних ї ї  іпостасях: як індивідуа-
льнии  біографічнии  досвід, що включає декілька 
періодів життя окремої  родини і конкретних ук-
раї нських міст (Умані, Харкова), як «живі спогади» 
про трагедію украї нської  нації  (Голодомор, репре-
сії ), як культурна пам’ять, що формує національну 
ідентичність і зміцнює нашу резильєнтність  
у просторі и  часі. У цьому контексті бачиться до-
речним процитувати саморефлексію нашого 

універсальності, не замикаючись у межах одного виду діяль-
ності и  не обмежуючи свіи  інтелектуальнии  і творчии  поте-
нціал однією сферою науки чи мистецтва. Ідеал такої  «всебі-
чної  особистості» (італ. Uomo Universale), генетично вкорі-
нении  у ренесансному антропоцентризмі и  вірі в спромож-
ності людини «бути всім, чим вона забажає» (цю тезу обґру-
нтував філософ Піко делла Мірандола в «Промові про досто-
ї нства людини»), неодноразово успішно втілювався в життя. 
Тут можна згадати, приміром, Леонардо да Вінчі, Мікелан-
джело Буонарроті, Леона Баттіста Альберті, Ернеста Теодора 
Амадея Гофмана, Тараса Шевченка. Сьогодні такии  тип лю-
деи  називають «поліматами», або «мультифункціоналами»,  
і Юріи  Лавріненко належить до них із повним правом. 

https://www.youtube.com/watch?v=kb0ABBnPbIc
https://www.youtube.com/watch?v=_aX3J-ifpSc
https://www.youtube.com/watch?v=g0zwtDInSfE
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талановитого сучасника Володимира Панченка 
(1954–2019), якии  в авторськіи  передмові до од-
нієї  зі свої х літературознавчих монографіи  дуже 
влучно визначив епістемологічну продуктивність 
та евристичнии  потенціал розпорошеності як мо-
дусу життя, творчості и , зрештою, письма, щопра-
вда, назвавши це синонімічним поняттям «розки-
даність»: «Проте “розкиданість” може и  допома-
гати; вона дає можливість помітити більше зв’яз-
ків між цілком віддаленими, здавалося б, яви-
щами и  фактами» (2015, с. 9). 

Результати дослідження. Книга Юрія Лаврі-
ненка складається з трьох самостіи них частин — 
«Міи  сад у Арктиці», «Чорна пурга» та «Інші спо-
мини», — кожна з яких має власну тематичну до-
мінанту, що до певної  міри детермінує характер 
наративу — автобіографічнии , пригодницькии   
і культурологічнии  відповідно. Об’єднані ці час-
тини авторським баченням самого феномену ме-
муарів як типу письма, здатного «здіи снювати бо-
ротьбу з часом за пам’ять», бути одним із засобів 
«порятунку від забуття і знедіи снення» (2024, 
с. 30). За словами автора, «мемуари в сучасному 
розумінні цього жанру не протистоять науці и  на-
уковому розумінню. Коли ї х зроблено добре, вони 
доповнюють науку фактами, думками и  поруше-
ними в них проблемами» (2024, с. 275). 

На думку авторки передмови Тетяни Шестопа-
лової , «це есеї  про співпричетність людеи  і місць, 
що відіграли свою роль у житті мемуариста та у 
процесі формування и ого свідомости свідомости» 
(2024, с. 22). Словосполучення «свідомости свідо-
мости» тут не є друкарською помилкою чи тавто-
логією: воно відсилає до однієї  з приміток, що ї ї  
Юріи  Лавріненко включив до тексту «Подорожі у 
Шевченківськии  краи », яка, до речі, увіи шла і в цю 
книгу. Згадуючи збірку наукових розвідок із про-
блем мемуаристики (Olney, 1980), він наводить 
слова Поля Валері, які процитував укладач 
Джеи мс Олні: «Спогади — це свідомість свідомо-
сти» (2024, с. 242). 

Перша частина «Міи  сад у Арктиці», що и  дала 
назву всіи  книжці, — автобіографічна сповідь 
украї нського інтелігента, якии  неквапливо пере-
гортає сторінки власного життєпису (перших 
трьох десятиліть), зупиняючись на тих моментах, 
які виявляються вкраи  важливими для розуміння 
чогось, значно більшого за перипетії  и ого окремої  
долі. Назва відсилає до реального факту біографії : 
у концентраціи ному таборі Норильлаг, де автор 
спогадів відбуває покарання за нелояльність до 
радянської  влади (саме так режим кваліфікував 
и ого літературознавчі розвідки), він виживає фі-
зично і духовно завдяки власніи  агрономічніи  
освіті. В умовах вічної  мерзлоти и  короткого поля-
рного літа він примудряється вирощувати зелену 
цибулю, яка уповільнює розвиток цинги — однієї  
з хвороб, спричинених відсутністю вітамінів у та-
бірному раціоні. Але ця частина книги не містить 
опису цієї  біографічної  колізії , а завершується 
епізодом, коли після перебування в тюрмі на 

Холодніи  Горі (Харків) засудженого Юрія Лавріне-
нка разом з іншими ув’язненими відправляють 
етапом на Північ, тобто про пекло ГУЛАГу и ти-
меться в наступніи  частині. Тож назва, що ї ї  обрав 
автор, є по суті метафорою, символічне звучання 
якої  дає підстави вважати ї ї  алюзією до «Саду бо-
жественних пісень» Григорія Сковороди (1722–
1794) і власне до феномену «духовної  людини», 
якии  Юріи  Лавріненко розглядає як здатність до 
«непідлеглости і самоздіи снення» в імперіяль-
ному євразіи ському контексті «з и ого безправ’ям 
і утисками духовної  активності одиниць і націи » 
(2024, с. 289). 

Постать украї нського філософа посідала особ-
ливе місце у світоглядніи  парадигмі Юрія Лаврі-
ненка, перша книжка якого «Творчість Павла Ти-
чини» (Харків, 1930) містила розділ, присвячении  
поемі «Сковорода». Фрагменти цього розділу упо-
рядники включили до третьої  частини «Мого саду 
у Арктиці» (2024, с. 288–296). Для Сковороди 
«сад» — це і сакральнии  простір (Ісіченко, 2013, 
с. 52–62), і внутрішніи  світ людини, яка має пле-
кати в собі духовні чесноти. Оксюморонна семан-
тика метафори «сад у Арктиці» виступає як коре-
лят ідеї  втілення неможливого: особистість зда-
тна вистояти у двобої  із зовнішнім світом, уособ-
леним «вічною мерзлотою», яка спричинює 
смерть усього живого, якщо вона виявляє духов-
нии  спротив, зберігаючи в собі «внутрішню лю-
дину». Атрибутивне означення цього саду прис-
віи ним заи менником «міи » підкреслює прецеден-
тальність «саду» як досвіду збереження людсь-
кого в нелюдських умовах і водночас фіксує авто-
біографічнии  модус письма. 

Перша частина книги постає як чергова спроба 
автора зберегти інформацію про події  власного 
життя і думки, що ці події  супроводжували. За сло-
вами Юрія Лавріненка, ще в підлітковому віці він 
розпочинав вести щоденник, згодом, у роки юно-
сті в Умані, у Харкові, неодноразово повертався до 
письмової  фіксації  життєвого досвіду и  створення 
власного архіву. Через об’єктивні обставини ці за-
писи, як і значна частина книг і документів, були 
безслідно втрачені. Серед причин мали місце і на-
вмисне знищення рукописів задля уникнення 
звинувачень у нелояльності до радянської  влади 
(2024, с. 29–30), і страх перед НКВД, а згодом гес-
тапо, і переї зди з однієї  квартири на іншу, і вир 
віи ни и  еміграція (2024, с. 31–32). 

Тож авторові довелось відновлювати і в пам’яті, 
і на папері власні спогади, інколи розлогі и  послі-
довні, вправно нанизані на хронологічнии  пер-
вень, а інколи — фрагментарні и  сповнені сумні-
вів щодо конкретних імен і дат. Свою мету, реалі-
зація якої  вимагала неабиякого емоціи но-психо-
логічного напруження, а головне — чесності із со-
бою, Юріи  Лавріненко окреслив так: «Зібрати  
в якусь цілість розвіяне в порох життя, відновити 
історію боротьби сил життя і любови із силами 
смерти, мої х зникань і відроджень» (2024, с. 33). За 
взірець він обрав «Сповідь» (1772) французького 
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просвітника-сентименталіста Жана-Жака Руссо, 
якии  започаткував традицію інтимної  автобіогра-
фії  в європеи ських літературах. Ключовою ідеєю 
Руссо, яка стала засадничою для и ого власних ме-
муарів, Юріи  Лавріненко вважав фіксацію психоло-
гічних реакціи , що супроводжували життєві колізії : 

 
Жан Жак Руссо пише в свої х мемуарах «Сon-
fessions», що коли мемуарнии  твір має спира-
тися головно на пам’ять, то пам’ять спирається 
(є в тому наи сильнішою) на колишні емоціи ні 
сприи мання пережитого. Здається, Руссо має 
рацію і я не бачу іншого виходу як тои , що він 
знаи шов для себе в багато сприятливіших для 
документації  життя обставинах життя 18 сто-
ліття у и ого Савої  та інших краях Західної  Ев-
ропи. (2024, с. 33) 
 
Свіи  імператив Юріи  Лавріненко дуже влучно 

назвав «боротьбою з часом за пам’ять» (2024, 
с. 30), чітко окресливши значущість цієї  боротьби 
для кожної  нації , а особливо для украї нської : 

 
Химерна невловність життя, и ого вміння зни-
кати непомітно и  безслідно без ідентифікації  і 
самовизначення, завжди непокої ли людину. 
Цеи  неспокіи  зродив у культурних націях цілу 
систему засобів порятунку від забуття і знедіи -
снення. Особисті, родинні, місцеві и  націона-
льні архіви, музеї , бібліотеки. <…> А, крім того, 
щоденники, фотоальбоми, збірки листування. 
<…> А зокрема — ціла окрема велика галузь лі-
тератури — мемуаристика. Саме через цю вагу 
пам’яті у націях без власної  держави и  оборони 
цю систему документації  поточного життя ок-
ремої  людини і всього народу окупанти знищу-
ють і розхитують як наи кращии  засіб асиміля-
ції . (2024, с. 30) 
 
Прикметно, що після цієї  метатекстуальної  за 

своєю природою письменницької  авторефлексії , 
яка включена до першого розділу «Мого саду у Ар-
ктиці», и де один із наи драматичніших спогадів 
книги — «Зірка вмирає на пішоході столиці УССР». 
Автор розповідає про те, як ранньою весною 
1933 року вони з дружиною побачили на вулиці 
самотню маленьку дівчинку, приречену на голо-
дну смерть. Попри глибоке співчуття до дитини, 
яку за дивовижну вроду подружжя назвало Зір-
кою, молоді люди не наважились узяти ї ї  до себе, 
бо не мали ані харчів, ані можливості піклуватись 
про неї : 

 
При всьому магнетичному впливі Зірки на нас 
ми занадто були притуплені и  приглушені тим, 
що самі вже були репресовані і чекали арешту; 
тим, що того дня переступили на вулицях і па-
нелях Харкова не один труп голодних селян і 
селянських дітеи . Здавалось тоді, цілии  кора-
бель життя Украї ни ішов серед океану на дно з 
мільи онами людеи … 

Занадто в наших душах тоді панували страх і 
жах, творячи порожнечу і безнадію, фаталізм, 
хибне переконання, що будь-яка дія, боротьба 
даремні, а то навіть і підсилять крутіж погибе-
льного чорторию. <…> Не можна пояснити на-
шого «невчинку» самими «об’єктивними» об-
ставинами. Хіба тільки тим, що и  суб’єктивно 
ми були вже знедіи снені люди. (2024, с. 33–34) 
 
Усе подальше життя Юрія Лавріненка мучити-

муть докори сумління, і цеи  спомин про залишену 
на вулиці «божественну красу і любов — трирічну 
дівчинку» стане для нього «вічним пеклом і ка-
рою». Цеи  трагічнии  «кадр-знімок підсвідомої  
емоціи ної  пам’яті» завершується авторським зіз-
нанням: «Зірка стала головною подією і впливом 
усього мого життя, мірилом усіх речеи . Тепер вона 
є співавтором цих спогадів» (2024, с. 34). 

У передмові до книжки літературознавиця Те-
тяна Шестопалова дуже точно визначає непроми-
нущу значущість цієї  психологічної  катастрофи 
для автора та вагомість и ого глибоко інтимних 
переживань для нас як потенціи них читачів: «Ці 
міркування не втратили болісної  гостроти до кі-
нця и ого життя. Сьогодні вони схиляють нас ста-
вити собі справжні питання через свої  “вчинки” і 
“невчинки”, про які ми часто не здатні публічно 
розповісти» (2024, с. 17). 

Саме чесність — як визначальна риса авторсь-
кої  манери Лавріненка-мемуариста — робить 
и ого твір навдивовижу захопливим, адже перипе-
тії  складної  долі людини на тлі широкої  панорами 
суспільного життя, сповненого жахливих катаклі-
змів і трагедіи , супроводжуються детальним са-
моаналізом. Цеи  самоаналіз інколи є синхронним 
описуваним подіям (роз’ясненням причин влас-
них рішень і вчинків), а інколи таким, що здіи сню-
ється ретроспективно, з позиції  оповідача, якии  
споглядає власне минуле та аналізує и ого крізь 
призму набутого життєвого и  історичного дос-
віду. Така подвіи на оптика дає читачеві можли-
вість одночасно проживати разом із героєм-опові-
дачем и ого індивідуальну долю (родинне коло, 
навчання, кохання, одруження, літературне ото-
чення, літературознавчі зацікавлення, працю в 
редакціях видавництв, роботу агронома, сімеи не 
життя, арешти, судовии  процес) і водночас разом 
із ним пропускати пережите крізь призму крити-
чного осмислення: морально-етичного, психоло-
гічного, історичного, філософського і навіть мета-
фізичного. 

Автор констатує: «Даю мої м споминам пливти 
хаотично з відгалуженнями і напливами побіч-
ного» (2024, с. 50), — і це «побічне» є не менш ці-
кавим, адже воно виходить за межі екзистенціи -
них випробувань окремих індивідуумів у простір 
міркувань загальнолюдського характеру, значи-
мих для розуміння не лише часткового, але и  гло-
бального. 

Перед очима ніби проходять дитинство автора 
в селі Хижинці, що на Киї вщині, віи на 1914 року, 
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зображена крізь призму сімеи ного сприи няття, 
революція 1917 року, украї нське селянське повс-
тання проти німецької  окупації  1918 року і драма-
тичні випробування, яких зазнали родина Лаврі-
ненків та украї нське селянство в цілому в перші 
роки більшовицької  влади. Велика увага приділя-
ється опису освітнього процесу, умонастрої в і за-
цікавлень, які панували в тих закладах, де навча-
вся оповідач (Медвинськіи  школі, Уманському са-
дово-агрономічному інституті, Харківському ін-
ституті народної  освіти, Інституті літератури 
ВУАН). Наи більш динамічними и  цікавими в аспе-
кті впізнавання знаи омих імен є спогади, предста-
влені в розділі «Сили звичаи нісінької  інерції  
життя». Тут відтворено загальну атмосферу суспі-
льно-політичної  і літературно-мистецької  ситуа-
ції  в Украї ні 1930-х років, висвітлено складну ме-
ханіку пошуків смисложиттєвих орієнтирів у кон-
тексті болісної  втрати ілюзіи  і розчарувань. Спо-
мини Юрія Лавріненка завжди дуже конкретні, 
виразні у відтворенні значущих деталеи  і психо-
логічних нюансів, точно демонструють сутність 
епохи більшовицького тоталітаризму, дають мож-
ливість подивитись на літературнии  процес 
1920–1930-х років очима очевидця, безпосеред-
нього учасника. 

Перед читачами розгортаються не лише пери-
петії  складної  долі багатьох митців, зокрема Во-
лодимира Сосюри, Миколи Хвильового, Павла Ти-
чини, Леся Курбаса, Миколи Куліша, Костя Буревія 
и  інших, на тлі таких глобальних трагедіи , як Го-
лодомор, русифікація і репресії , але и  філософські 
роздуми, історіософські коментарі та літературо-
знавчі рефлексії . 

Особистии  досвід спілкування з літературоз-
навцем Олександром Білецьким, театральним 
критиком Костем Буревієм, Павлом Тичиною 
представлении  і в третіи  частині мемуарів, яка 
має назву «Інші спомини». Автор приділяє велику 
увагу зображенню зовнішності, характеру, поведі-
нкових манер і темпераменту свої х герої в. Пока-
зовим є, приміром, ось такии  опис академіка Біле-
цького: 

 
Впадала в очі незмінно елегантна зовнішність 
Олександра Івановича, насамперед старанно 
дотриманою чистотою одягу: білосніжна соро-
чка, живого (хоч не крикливого) кольору кра-
ватка, европеи ськии , завжди випрасовании , 
костюм, з верхньої  кишені якого виглядав кра-
єчок білої  хустинки. Надворі незмінно носив 
фетровии  капелюх, трохи схилении  набік. Зда-
валося, це робило враження навмисного конт-
расту до баи дужости для одягу і и ого чистоти 
(а може, і неохаи ности, дещо характеристичної  
для більшости людеи  пореволюціи ної  епохи), і 
при тому всьому и ого елегантність не робила 
враження підкресленої  «шикарности». Може 
тому, що вона була не тільки зовнішня, а и  уну-
трішня — він був справжніи  джентлмен, якии  
ніколи не казав і не робив того, чого не хотів 

від інших. Був охочии  до послуг свої м знанням. 
(2024, с. 248–249) 
 
Водночас портрет особистості Юріи  Лавріне-

нко доповнює змістовним аналізом ї ї  поглядів, 
оглядом наукових ідеи  і здобутків. 

Досить близьким за поєднанням підкреслено 
суб’єктивного (зображення визначної  людини 
крізь призму власних вражень і емоціи ного 
сприи няття) та об’єктивного (науково обґрунто-
ваного, виваженого коментування творчого доро-
бку) є і включении  до книги фрагмент про Павла 
Тичину. Дуже влучну характеристику цього фраг-
мента пропонує Т. Шестопалова: 

 
Роздуми про Павла Тичину за способом відтво-
рення сприи маються як досліднии  есеи  і тяжі-
ють до наукового літературознавчого дослі-
дження, зумовленого естетичними поглядами 
Лавріненка. Предметом и ого інтересу залиша-
ється творчість видатного сучасника — маи с-
тра слова, — у сув’язі з реальною особистістю 
Тичини на тлі тогочасного суспільно-культур-
ного життя. Опис зустрічеи , інтерпретація по-
ведінки поета під час цих зустрічеи , показ пос-
тупового увзаємнення щирих и  водночас делі-
катних стосунків підпорядковано меті підне-
сти Поета в людині, розчавленіи  антигуман-
ною владою. (2024, с. 20) 
 
До третьої  частини укладачі включили и  текст 

промови Юрія Лавріненка на Шевченківському зі-
бранні УВАН у Нью-Й орку 29 березня 1981 року 
під назвою «Подорож у “Шевченків краи ”». Жан-
рова унікальність цього матеріалу полягає в тому, 
що мемуарна стихія (авторські спогади про так 
звану Шевченківську революцію і організацію 
«Вільне козацтво», що діяла на Звенигородщині в 
1917–1918 роках) тут підпорядковується історіо-
софськіи  концепції  Юрія Лавріненка, яка виростає 
з апеляціи  до Шевченкового слова и  літературоз-
навчих інтерпретаціи  окремих мотивів (доля, 
«доля землі», «невмирущість»), архетипів («ко-
зак-невмирака», «мати»). 

Згідно з и ого концепцією, тоталітарна система 
намагалась «фізичне знищення наперед виправ-
дати знищенням духовним» (2024, с. 277), а укра-
ї нці, чия ідентичність вибудовувалась через 
твори і за допомогою слова Шевченка, навіть у 
наи складніших випробуваннях намагались не до-
зволити «зломити дух». Саме «невмирущість в на-
роді творчості Шевченка» (2024, с. 276) служить 
джерелом вітальної  сили и  того, що ми сьогодні 
називаємо резильєнтністю. Уникаючи «іконопис-
ного» культу Кобзаря, Юріи  Лавріненко наголо-
шує, що «дух і боротьба та любов входять у Шев-
ченкові поняття людини» (2024, с. 276). Апеляція 
до спогадів про «народнии  зброи нии  відрух орга-
нізації  “Вільного козацтва”», якии  полягав у «бли-
скавичніи , як інстинкт, негайній дії на здіи снення 
основного заповіту Шевченка» (2024, с. 276), 
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вивершується декількома висновками теоретич-
ного характеру і практичними (науковими) реко-
мендаціями. До перших належить невербалізо-
вана, але імпліцитно присутня в цьому тексті 
Юрія Лавріненка ідея про органічнии  зв’язок на-
ціональної  ментальності и  етнотипу з ключовими 
постатями і текстами національної  культури. Де-
монструючи на конкретних історичних прецеден-
тах зв’язок слова и  дії , автор по суті пропонує пе-
реконливии  аргумент на користь слушності тези 
про «здатність літератури бути культурою в дії », 
яку через декілька років сформулює представник 
методології  «нового історизму» Луї  Монтроз 
(1989, pp. 15–36). Практичними рекомендаціями 
можна вважати ті поради, які Юріи  Лавріненко 
дає «наи новішіи  генерації  шевченкознавців», — 
«створити нарешті гідну поета науку шевченко-
знавства», щоб «з належною інтуї цією и  доскона-
лим знанням розкрити загадку “феномену Шевче-
нка”» (2024, с. 277). 

Слід відзначити, що за те півстоліття, яке від-
даляє нас від часу написання цього тексту, в укра-
ї нському шевченкознавстві відбулись кардина-
льні зміни и  позитивні зрушення: суттєво транс-
формувалась дослідницька оптика (Діброва, 
2021; Смілянська, 2019; Радишевськии , 2014; Па-
харенко, 2013), переосмислено такі аспекти, як 
християнська аксіологія (Плющ, 1986; Росовець-
кии , 2008a; Росовецькии , 2008b; Пошибаи ло, 
2013), націєсофська концепція (Нахлік, 2014), ін-
тертекстуальність та інтермедіальність у творчо-
сті поета (Генералюк, 2008), систематизовано и  
осмислено велику кількість раніше невідомих або 
замовчуваних біографічних фактів і відомостеи  
(Ільницькии , 2013; Дудко, 2014), детально ви-
вчено Шевченкову прозу (Боронь, 2015; Боронь 
2017) та кореляцію іпостасеи  «поет» і «художник» 
у и ого творчіи  свідомості (Письменна & Чикаи ло, 
2014; Саранцева & Гаркавенко, 2014). Результа-
том кропіткої  праці багатьох украї нських і діаспо-
рних шевченкознавців стало шеститомне універ-
сальне наукове довідкове видання — «Шевченків-
ська енциклопедія» (2012–2015). 

Повертаючись до другої  частини — «Чорна пу-
рга», — слід визнати, що вона суттєво відрізня-
ється від попередньої  і наступної . Мемуарнии  пе-
рвень тут маи же втрачає змістову самодостат-
ність, притаманну іншим спогадам, включеним до 
книги, а служить радше композиціи ним прии о-
мом — обрамленням історії  «про тих двох простих 
хлопців, з “украї нського” Таи миру, мужні серця 
яких не оберталися на кригу ніколи-ніколи» 
(2024, с. 208). Крім того, він проступає в комента-
рях-міркуваннях наратора, які супроводжують пе-
рипетії  трагічного авантюрного сюжету: 

 
Є таке правило для «віддалених таборів 
ГУЛагу НКВД»: кожен спіи мании  утікач пови-
нен бути повернении  живцем назад до того са-
мого табору, з якого втік. Мета цього — дове-
сти наочно в’язням, що від НКВД втекти не 

можна. <…> Але ж Баклан і Вовк не тікали. 
Вони наступали. І х оригінальність була якраз у 
тому, що вони «тікали» методою наступу. На це 
здатні тільки люди сильної  волі, безумної  від-
ваги, надзвичаи ного сприту і великої  внутріш-
ньої  власної  гідности. Ці прикмети якоюсь мі-
рою були и  у наших двох герої в. Тим гірше для 
них! Бо таких сильних і видатних не сміє бути 
в краї ні рівнорядних рабів. (2024, с. 230) 
 
Автобіографічність обрамлення, лаконічного 

за формою і насиченого трагічними фактами, на-
дає розповіді, у якіи  поєднуються елементи при-
годницького роману, етнографічної  замальовки і 
міфу про герої в, певної  достеменності, притаман-
ної  нефікціи ніи  літературі. Сюжетна лінія вибудо-
вується навколо неи мовірної  події  — втечі двох 
відчаи душних в’язнів-побратимів  Петра Баклана 
і Федора Вовка з концтабору Коларгон, ї хнього ге-
рої чного більш ніж двомісячного виживання в ту-
ндрі, і ї хнього силоміцьного повернення до Кола-
ргону. Відкритии  фінал цієї  історії , на думку Те-
тяни Шестопалової , «створює алюзію безсмертя 
герої в, які всупереч усьому перемагають смерть. 
Апеляція до імені Ісуса Христа в кінці спогаду ве-
льми промовиста з цієї  точки зору» (2024, с. 21). 

Висновки. В усіх трьох частинах книги описи 
пережитого супроводжуються критичними реф-
лексіями, які нерідко переростають у глибокі роз-
мисли екзистенціи ного характеру про здатність 
людини видобувати надію і силу «з власної  само-
віднови», в історіософську аналітику щодо долі 
нації  та можливостеи  людського духу, які розкри-
ваються в межових ситуаціях. 

Крім того, важливим об’єднувальним чинни-
ком виступає авторська інтенціональність, під 
якою слід розуміти спрямованість творчої  свідо-
мості на ї ї  власнии  зміст і здатність цієї  свідомості 
продукувати ціннісно значущі смисли (Husserl, 
2000; Маринчак, 2012; Маринчак, 2017). Для Юрія 
Лавріненка, якии  постає в дзеркалі власної  
пам’яті і як об’єкт зображення, і як суб’єкт, що від-
криває перед читачем зовнішні причини певних 
ситуаціи  і обставин, внутрішню мотивацію та на-
слідки тих чи інших вчинків, важливо чесно відт-
ворити трагічнии  досвід, пережитии  и ого поко-
лінням. Відтворити, щоб зберегти пам’ять про іс-
торичну катастрофу, яка спіткала Украї ну в часи 
більшовицького терору, і щоб через емпатичне 
переживання и  інтелектуальне осягнення цієї  ка-
тастрофи прокладати шлях до духовного самоз-
діи снення нації . 

Аксіологічна значущість задуму Юрія Лавріне-
нка як автора мемуарів та упорядників, завдяки 
яким ця книга спогадів побачила світ, забезпечу-
ється також і тим, що самоздіи снення націи  прямо 
пов’язане з відчуттям і переживанням спільної  іс-
торії , усвідомленням власної  ідентичності, конст-
руюванням колективної  культурної  пам’яті. До 
всіх цих передумов самоздіи снення безпосеред-
ніи  стосунок мають тексти, біля витоків яких 
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стої ть феномен пам’яті. Цеи  феномен, за словами 
Аляи ди Ассман, є трансдисциплінарним завдяки 
різноманіттю и ого проявів (2024, с. 25), тож є всі 
підстави говорити про те, що «Міи  сад у Арктиці 
та інші спогади» — книга, яка спроможна стати 
джерелом аналітичних рефлексіи  літературозна-
вців, істориків, культурологів, філософів. Водно-
час можна сподіватись, що для широкого загалу 
читачів завдяки письменницькому таланту ав-
тора вона стане одним із дієвих чинників зміц-
нення резильєнтності в час віи ни, адже естетичне 
ущільнення описуваного досвіду духовного само-
ствердження в катастрофічних контекстах надає 
історичному наративу особливої  відчутності, 
сприяє усвідомленню кореляції  власної  долі з ми-
нулим своєї  нації  та власної  співпричетності и  від-
повідальності за ї ї  маи бутнє. 
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YURII LAVRINENKO’S MEMOIR BOOK 
AS “LIVING MEMORY” THAT CULTIVATES IDENTITY 

The object of analysis in this article is the memoir My Garden in the Arctic and Other Memories 
by Yurii Lavrinenko (1905–1987), a well-known representative of the Ukrainian diaspora, intellec-
tual, literary scholar, and publicist. Published in 2024, this book consists of several parts that differ 
in genre (“My Garden in the Arctic”, “Black Blizzard”, and “Other Memories”), united by the author’s 
personality and his understanding of the specifics and functions of memoir writing and his values. 
The part that gave the book its title remained in manuscript form for a long time and is being pub-
lished for the first time. The scientific novelty of this publication, in which elements of a review are 
supplemented by literary analysis, is determined not only by the object, but also by the methodology 
of the study, which is based on the principles of memory studies (M. Halbwachs, P. Nora, J. Assmann, 
A. Assmann, etc.) and the theory of intentionality (F. Husserl, M. Merleau-Ponty, V. Marynchak, etc.). 
The purpose of this study is to examine the memoirs of the renowned Ukrainian intellectual Yurii 
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Lavrinenko in the context of Ukraine’s past and present, identifying key ideas that, thanks to the au-
thor’s literary talent, can serve as axiological resources that strengthen our resilience during wartime. 

The results of the study demonstrate that Yurii Lavrinenko accompanies his descriptions of his 
experiences with critical reflections, which often develop into profound existential musings and his-
toriosophical analyses of the fate of the nation and the possibilities of the human spirit. The modus 
of memoir writing in this book is determined by the author’s intentionality — the focus of creative 
consciousness on its own content and the ability of this consciousness to produce axiologically sig-
nificant meanings. The author appears in the mirror of his own memory both as an object of repre-
sentation and as a subject who reveals to the reader the external causes of certain situations and 
circumstances, the internal motivation and consequences of certain actions, recreating the tragic 
experience of his generation. This preservation of the memory of the historical catastrophe that be-
fell Ukraine during the Bolshevik terror allows the reader not only to empathically experience and 
intellectually comprehend this catastrophe, but also paves one of the paths to the spiritual self-real-
ization of the nation. 

Keywords: memory; memoirs; liminality; consciousness; intentionality; reflections; experi-
ence; resilience. 
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